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Munkaidé: 150 perc Periédusos rendszer a feladatlap
Osszesen 160 pont S. oldalin talilhaté

I. ALTALANOS KEMIA ES ANYAGSZERKEZET
(Osszesen: 30 pont)

1. Irinyi Janos vezetéknevének betiiib6l t5bb elem vegyjele is képezhets. Irja fel valamennyi
lehetséges elem vegyjelét (a betiik tobbszor is ismétlédhetnek) és adja meg vegyértékhéjuk
elektronszerkezetét és a parositatlan elektronok szamat! (Cellas abrézolas nem kell.)

7 pont

2. Az aldbbi tabldzatban néhany anyag redoxi-tulajdonsagat vizsgaljuk. Téltse ki az alabbi

tablazatot! 12 pont
Reakciéban Ha lehet redukaldszer, Reakcidban | Ha lehet oxidaldszer,
lehet-e mekkora lehet a lehet-e mekkora lehet a
redukdldszer? | valtozasban résztvevd oxidaldszer? | valtozasban résztvevd

atom oxidacids szama? * atom oxiddcios szama? *

Hidrogén

Jod

Kén-dioxid

Mangan-

Ldioxid |

* egy helyes megoldas elegends
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3. Az alabbiakban harom-harom mennyiséget sorolunk fel. Azt kell megallapitani, hogy a

harom mennyiség kéziil melyik a legnagyobb és melyik a
megfeleld oszlopba imi.

legkisebb! Ennek a betiijelét kell a
11 pont

Leg- Leg-
kisebb | nagyobb

a) a gyémant képzédéshoije
b) a grafit képz3déshsje
¢) a szén-dioxid képzidéshéije

a) kotésszog a [AlFs]” -ionban
b) kotésszog a NO;™ - ionban
c) kétésszdg a H;O " -ionban

a) ko6téssz6g a SO3-molekuldban
b) kotésszog az NH;-molekuldban
¢) k6tésszdg a PH3-molekuldban

a) a 0 °C-os viz siirisége
b) a 0 °C-os jég siirtisége
c) a4 °C-os viz slirlisége

a) a desztillalt viz elektromos vezetése
b) a 0,1 mol/dm’-es NaOH-oldat elektromos vezetése
¢) a 0,1 mol/dm’-es amméniaoldat elektromos vezetése

a) a hidrogéngaz diffiziésebessége 25 °C-on
b) az amméniagaz diffuziésebessége 25 °C-on
¢) a HCl-gaz diffuziosebessége 25 °C-on

a) a Mg(OH); oldhatésaga desztillalt vizben
b) a Mg(OH), oldhatésaga 0,1 mol/dm®-es sésavban
¢) a Mg(OH), oldhatésaga 0,1 mol/dm*-es NaOH-oldatban

a) a 0,1 mol/dm’-es keseriisooldat pH-ja
b) a 0,1 mol/dm>-es szddabikarbdna-oldat pH-ja
¢) a 0,1 mol/dm’-es timséoldat pH-ja

a) a viz telitett géznyomasa 20 °C-on 101,3 kPa légkori nyomason
b) a viz telitett g6znyomasa 100 °C-on 101,3 kPa légk6ri nyomason
¢) a viz telitett gdznyom4asa 20 °C-on 50,0 kPa légkori nyomason

a) egy hidrogén—metan gazelegy stirdisége

b) a butdngaz siirlisége (azonos nyomason és hémérsékleten)
¢) egy szén-monoxid-szén-dioxid gdzelegy striisége (azonos

nyomadson és hémérsékleten)

a) egy 30 g/mol-nal nagyobb molaris tomegli CO-0; gazelegy slirlisége

b) az el6bbi gazelegy siirlisége felrobbantas utan (azonos
hémérsékleten és nyomason)

¢) a robbanas utani gaz siriisége tomény KOH-oldaton valo atvezetés

utan (az elézéekkel azonos hémérsékleten és nyomason)
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I1. SZERVETLEN KEMIA
(Osszesen: 25 pont)

1. Két gazhalmazallapoti vegyiiletet (A és B) fogunk fel kiilén-kiilon gazfelfogo hengerben, majd
nyilasukat egymas felé forditva reagaltatjuk azokat: fehér fiist keletkezik. A folyamat reakcidjat az
alabbi egyenlet szimbolizalja: A + B = C

Téltse ki a harom vegyiiletre vonatkozé alabbi tablazat iires cellait! 10 pont

A B C

Képlet

Halmazallapot (25 °C,
standard nyomas) gaz giz

Egymaéshoz 80,9 .
viszonyitott slirliség 17 /

Felfogasakor a o
gazfelfogo hengert /
szdjaval... tartjuk: T

Racstipusa szilard
allapotban

Vizes oldatanak
kémhatasa

lagos

2. A reggeli ébredéstél az esti elalvasig mindeniitt taldlkozunk kémiaval, Az alabbiak mindegyikéhez
irjon egy megfelel reakcidegyenletet (vagy ionegyenletet) illetve folyamategyenletet! 15 pont

1. Az ébresztd ora elemmel miikodik. (Egy ismert elem ,,miikodési egyenletét” elég felirni.)

2. Sokan a vitamint pezsgotabletta formdjaban veszik be. (A pezsgbtablettak a hatéanyag mellett
szilard szerves savat és natrium-hidrogénkarbonatot tartalmaznak.) A tabletta ,,0ldédasanak”
egyenlete:

3. A reggeli tea fozésekor vizkd rakodik a kanna oldalara:

4. T6bb stitemény is szalalkalival késziil. Siités kézben a tészta felfivédik. mert a szalalkali bomlik:
5. Egy sz6l6sgazda a pincében mustot erjeszt. Az erjedés folyamata:

6. Sésavval oldjuk a vizkévet a mosdé oldalardl:

7. A vizkdoldasbol maradt sdsavra ontjiik a fert6tlenitd hypot:

8. Az autd lemeriilt 6lomakkumulatorat toltjiik fel:

9. Este dramsziinetkor paratfingyertyat gyujtva cseréljiik a biztositékot:

10. A masnapi kirinduldshoz kiprébalunk egy gyorsmelegitd tasakot, amelvben aluminium és NaOH-
oldat reakcidja termeli a hot:
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I1I. SZERVES KEMIA

(Osszesen: 25 pont)

I. Huzza alé az alabbi vegyiiletparok tagjai koziil a nagyobb forraspontut. 3,5 pont
(a) n-butanol - dimetiléter (b) etanol — etandiol

(c) etanal - ecetsav (d) metanol — etanol

(e) tejsav — oxalsav (f) pentan - 2,2-dimetilpropan

(g) benzol — fenol

2.Irja fel az alabbi két reakcidegyenletet:
Na + H,0

Na + etil-alkohol

fzja be az alabbi tablazatba, hogy mely allitasok helyesek és melyek helytelenek?
Mindkét reakcioban hidrogén fejlédik.

A masodik reakcio gyorsabban jatszddik le, mint az elsd.

Mindkét reakci6 termékét vizben oldva az oldatok lugos kémbhatastak lesznek.
Az elsd egyenlet egy redoxireakciot, a masodik egy sav-bazis reakciot ir le.
Mindkeét reakcio termékei kozétt van ionracsos és molekularicsos anyag is.

mgooOwm»

7 pont

Allitdsok betfijelei

Helyes

Helytelen

3. Adja meg az alabbi csoportoknak a tablazat szerint paronkénti $sszekapcsolasaval
szarmaztathatd szerves vegyiiletek nevét!

acetilcsoport vinilcsoport aminocsoport
metilcsoport a) b) c)
fenilcsoport d) e) )
SJormilcsoport ) h) 1)
etanoldt (etoxi) csoport | j) k) /

A fenti vegytiletek koziil valassza ki annak a betiijelét,
— amelyik a legjobban oldédik vizben:

amelyiket NaOH-dal kezelve etanol (is) keletkezik:

— amelyikbdl vizaddicioval izopropil-alkohol keletkezhet:
- amelyikbdl redukcioval izopropil-alkohol keletkezhet:
— amelyikbdl polimerizacidval hungarocell gyarthato:

- amelyik az . égett zsir™ szagat is okozza:

~ amelyik erésebb bdzis, mint az ammonia: 14,5 pont
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[V.SZAMITASI FELADATOK

I. A hafnium a 72-es rendszamu elem, neve Koppenhdga latin nevébdl (Hafnia) szarmazik.
Niels Bohr, dan tudés josolta meg tulajdonsdgait. Az elemnek magyar vonatkozasa is van:
létezését miiszeres vizsgalattal Hevesy Gyorgy mutatta ki.
A hafnium &ltaldban a cirkéniummal egyiitt fordul elé a természetben. A hafnium
eldallitasanak egyik moédszere az, hogy a két fém halogenidje specialis olddszerekkel
szétvalaszthatd egymastol, majd a hafnium(IV)-kloridot azutan magnéziummal redukaljak.
Egy hafniumot is tartalmazo cirkoniumasvany 500 kg-jabol nyert hafnium(IV)-klorid
redukcidjahoz 2,72 kg magnéziumra van sziikség.
frja fel a redukcic egyenletét és szdmitsa ki, hany témegszazalék hafniumot tartalmazott a
cirkéniumésvany! (A veszteségektdl tekintsiink el!)

6 pont

2. A szertdrban hosszu ideje tarolt kalcium egy része allas kozben oxidalddott, sét a
keletkezett vegyiilet egy része elkarbonatosodott, (A por nedvességtartalmat megfelels
modszerrel eltavolitottuk tgy, hogy a tobbi vegyiilet nem alakult 4t.) Ebbdl a szdraz mintabdl
1,25 grammot feleslegben vett sésavban oldva 283,5 cm® 18 °C-0s, 96,0 kPa nyomasu gaz
fejlédott. Ujabb 1,25 gramm mintat levegdn tartésan hevitve végiil 1,13 g témegl porhoz
jutottunk, amely sdsav hatdsara nem pezsgett.

Szémitsa ki, hogy a kalciumnak hany szdzaléka nem alakult 4t a szertarban 4llas kézben!
(R=8,314 J/K mol)

14 pont
3.
(II) CHO
/0 + —_—
CH;(HZ
O
ccetsavanhidrid benzal dehid (E)-fahéjsav

Osszekeveriink 1,70 g jol elporitott vizmentes K2COs-ot, 5,60 cm® ecetsavanhidridet (p =
1,082 g/cm’) és 3.80 cm’® (p = 1,044 g/em’®) frissen desztillalt benzaldehidet egy 100 cm’-es
gomblombikba. A lombikra visszafolyés hiitét illesztiink, és az elegyet 6vatosan forraljuk
gyakori kevergetés kdzben, amig a gazfejlédés meg nem sziinik. Ezutan még 45 percig
melegitjiik. Lehilés utan az oldat pH-jat bazikusra allitjuk be 60 cm® olyan vizes oldattal,
amelyben 6,70 g KOH-ot oldottunk. A reakcidelegyet valasztoslcsérbe vissziik, és 15,0 cm’
dietil-étert dntiink hozzd, hogy az el nem reagalt benzaldehidet eltavolitsuk (extrahalas). A
rétegeket (fazisokat) elvélasztjuk, és a vizes fazis pH-jat 1-re allitjuk koncentralt sésav dvatos
adagoldsaval, jeges vizes hiités kozben. A kapott csapadékot (ez a fahéjsav) kiszirjiik, és
vizes metanolbél (viz : metanol = 3 : 1) atkristalyositjuk. Eredményiil 3,68 g tiszta (E)-
fahéjsavat kaptunk.
Milyen hatékonysaggal dolgoztunk, avagy mennyi volt a termeldsi szazalék?

10 pont
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4. 250 gramm 16,0 tomegszazalékos szédaoldatot 20 °C-on, grafitelektrodok kozott
elektrolizalva az oldoszer egy részét elemeire bontjuk. Az elektrolizist addig folytatjuk, amig
az oldott anyag fele ki nem kristalyosodik. (A kristalyszoda képlete: Na,CO; . 10 H,0).

a) Hany gramm kristalyszoda valik ki?

b) Mekkora témegii oldat marad vissza?

¢) Mennyi ideig tartott az elektrolizis, ha 50,0 A hasznos aramerdsséggel dolgoztunk?

(20 °C-on 100 g viz 21,5 g Na,COs-ot tart oldatban. 1 mol elektron t5ltése 96 500 C)

11 pont

5. Az lizemanyagfajtdk min8ségét egy-egy szammal jellemezzik, példaul a benzin mindségét
az oktanszammal. A dizelolaj mindségét a cetanszam hatirozza meg, amelyet az o-
metilnaftalin és egy elagazast nem tartalmazé vegylilet elegyének Gsszetételébdl szamitanak
ki. Ennek a vegyiiletnek 10,00 cm’-ét (p = 0,7701 g/cm’) oxigénfeleslegben elégetjiik.
Tudjuk, hogy a vegyiilet moléris témege 226 g/mol. A keletkezett elegyet 25 °C-ra hiitjiik, és
a maradék gazelegyet NaOH-oldaton atvezetve, az oldat témege 23,99 g-mal né. Mi a

vegyillet dsszegképlete és neve?
7 pont

6. 200 kg szennyezett pirit (FeS,) porkolésekor azt tapasztaltuk, hogy a folyamat végére a
szilard fazis tomege 68,0%-a lett a kiinduldsinak. Tudjuk, hogy a szennyezés hére nem
bomlott és a maradék nem tartalmaz piritet. A keletkezett gazt 100%-os kitermeléssel kén-
trioxiddé alakitottdk, kénsavgyartds céljabol. A keletkezett kén-trioxidot (a kénsavkod
képz8désének elkeriilése végett) tomény (vegyitk 100% -osnak) kénsavban nyeletik el. Az igy
keletkezett oldatot leumnak hivjak, amely tulajdonképpen olyan oldat, amelyben a kénsav az
oldoszer, a kén-trioxid az oldott anyag. Ezt az oldatot vizzel higitva allitjdk elé6 a
kereskedelmi forgalomban kaphaté kénsavat.
a) Hany tdmeg% szennyez3dést tartalmazott a pirit?
b) Hany kg 30.0 témeg%-os kén-trioxid tartalmu éleumot allitottak el a folyamat soran?
c) Hany dm’ 98,0 tomeg%-0s 1,94 g/em’ siirliségii kénsavoldatot tudtak eldallitani az
6leumbol?

15 pont

7. A dinitrogén-oxidnak szdmos alkalmazasa ismert. Felhasznaljak példaul oxigénnel keverve

altatogdznak, habszifonokban hajtégaznak, vagy a méhészetben a kaptarak felnyitasakor a

mehek  elaltatdsdra, a nagy sebesség megszallottjai pedig tuningoldsra (az autd

teljesitményének novelésére) hasznaljak.

a) Tejszinhabot készitiink. Egy fél literes habszifonba beledntink 20 °C-on és légkori

(0.1013 MPa) nyomason 320 ml habtejszint, lezirjuk és belenyvomjuk a 6,00 g dinitrogén-

oxidot tartalmazé habpatron tartalmat.

Milyen nyomas uralkodik a habszifonban 20 °C-on. ha a N-O tejszinben vald oldodasatdl és a

tejszin parolgasitol eltekintiink?

Hany dm’ 20 °C-os tejszinhabot kapunk a szifon kiiiritésének pillanataban, feltéve, hogy

egyszerre fogvott el a tejszinhab és gaz is? (A hab gyenge stabilitisatol eltekintiink.)

b) A méhek elaltatasahoz sziikséges dinitrogén-oxidot ammonium-nitrat évatos hevitésével

allitjak eld. Irja fel a bomlas egyenletét!

A mehkaptar hasdb alaku és élmeéretei rendre: 50 cm, 50 cm és 60 cm. A méhek elaltatasahoz

1.0 térfogat® dinitrogén-oxid tartalom sziikséges, a hémérséklet 25 °C, a nyomas légkori. A

kaptar nem zart, igy az eldallitott dinitrogén-oxid fele a legkorbe keriil. Hany gramm

ammonium-nitritra van sziikség egy kaptamyi méh elaltatasihoz. ha a kaptarban 1évé méhek,

mez stb. térfogatatdl eltekintiink? 17 pont
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IRINYI KEMIAVERSENY BUDAPESTI FORDULOJA
2009. marcius 18.

Sav moldris tomegének meghatirozisa

A vizsgdlt gyenge sav natrium-hidroxid-mér6oldattal meghatirozhato.

I. A molsris tomeg meghatirozasa:
Az ismeretlen sav hdaromértéki, a meghatirozis reakciéegyenlete ditalinosan:

H;A + 3NaOH = Na;A + 3H,0
A(C)= 12,01 A(0)=16,00 4. (H)=1,01
A meghatdrozis menete:

1. A munkahelyeden 1év6 200,0 cm’ —es mérélombikban 1,0519 g ismeretlen savat tartalmaz6 oldat van.

2. Az oldatbdl készits tSrzsoldatot! (Toltsd fel a korjelig!)

3. Pipettazd a torzsoldat 20,00 — 20,00 cm’ —ét titril6 lombikba!

3. Mérj hozz4 mér6hengerrel kb. 20 cm’ desztillalt vizet!

4. 1 -2 csepp fenolftalein indikator hozzdad4sa utén titrald az oldatot 0,1011 mol / dm’ koncentréaci6ju
NaOH - méréoldattal halvany rézsaszinig!

5. Végezz legalabb hdrom titralast!
A NaOH mérdoldat fogyssa 20,00 cm’ torzsoldatra: 1. .......... em’
3 . cm’
3 cm’ Atlagfogyas: ......... cm’
A mérésed alapjan kiszdmitandé:
a) Az ismeretlen sav anyagmennyiség koncentriciéja a tdrzsoldatban: .............. mol / dm’.
b) Az ismeretlen szerves sav moldris tdmege: .............coacaeene..

¢) Miért lenne pontosabb a mérés, ha a vizsgilathoz kiforrait és lehiitott desztillilt vizet hasznélndnk?

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

IL. Szamitsd ki a kapott moldris tdmegbdl és a sav tdmegszizalékos sszetételébdl az ismeretlen sav
Osszegképletét!

A szerves sav tomegszdzalékos dsszetétele: 37,50 w% C, 4,21 w% H és 58,29 w% O.

Az ismeretlen szerves sav dsszegképlete: ................
Az eredmények csak kdvetheté szdmolss esetén fogadhatik el!

A biirettaban desztilldlt viz van!
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A levegé 6zontartalmanak meghatirozisa jodometridsan

A meghatarozas a 17/1993. (VI 25.) NM rendelet szerint a levegd ozontartalméanak a meghatdrozisara
alkalmas. '

A levegdmintat f5l6s mennyiségli kalium-jodidot tartalmazo6 oldaton 4tvezetve a keletkez6 jodot natrium-
tioszulfat mérboldattal hatdrozzuk meg.

Kiegészitendd egyenletek: O; + KI + HO = I, + KOH

Iz + Na28203 = Nal + NaZS4O6
A,(0) =16,00

I. Az 6zontartalom meghatirozisa: A mérélombiked 6zontartalmi levegd hatisira kivalt jédoldatot
tartalmaz.

A meghatdrozis menete:

1. A munkahelyeden 1év6 250,0 cm’® —es mérélombikban 1&vé oldatbél készits torzsoldatot! (Toltsd fel a

korjelig!)

2. Pipettdzd a torzsoldat 25,00 — 25,00 cm’ —t titralé lombikba!

3. Mérj hozz4 automata adagol6bél 5,0 cm’ 10 tomegszazalékos sosavat!

4. Adj hozz4 mérdhengerrel kb. 20 cm® desztillalt vizet!

5. Titrald az igy elkészitett oldatot 0,0101 mol / dm® koncentraciéja Na,S,0; — mérboldattal eldszdr szalmasérga
szinig, majd kb. 1 cm’ keményitd indikator hozz4ad4sa utén szintelenre.

6. Legaldbb harom titralast végezz!

A Na,S,0; - méréoldat fogyssa 25,00 cm’ torzsoldatra: 1. .......... cm’

p J cm’ )

30 e O’ Atlagfogyas: ......... cm’
a) A mérdlombikban a I, - tartalom: ............. mol.
b) Hiny mg 6zon hatasira valt ki a mérélombikban lévé jod: ............. mg.

1. A levegd 6zontartalminak meghatdrozasa:

Szamitsd ki az 1. pontban elvégzett mérésed alapjan, hogy a vizsgilat napjén a levegd 6zontartalma milyen
késziiltségi fokozatot indokol!

A vizsgilat menete:

A mérés elvégzéséhez 20,0 m® levegét buborékoltattunk 4t Késziiltségi fokozat
f516s mennyiségit kalium-jodidot tartalmazé oldaton. A reakci6 Késziiltség | Riad6 I. | Riado IL
teljesen végbe megy (az 6zon megkdtédés 100%-o0s). Az igy nyert Az 6zon hatérértéke pg / m>
100,0 cm ? térfogatii vizsgaland6 oldatbol 90,0 cm® térfogatot 200 | 300 400
mértiink be a mérélombikodba.

a) A vizsgilat napjan a levegd 6zontartalma: .................. pg/ m’.

b) A KészZilltségi fOKOZAL: «.cuvverncnrnreninrnierniiceiiiatiiissaieeceensanes

A eredmények csak kdvetheté szimoldis estén fogadhat6k el!
A biirettdban desztillalt viz van!



